

# “土代表”的这五年

——全国人大代表党永富五年履职纪实

记者 张猛

来自西华县的全国人大代表党永富是一位地地道道的农民科学家,先后担任乡、县、市、省、全国五级人大代表。因长期与土壤打交道,大家都称他为“土代表”。

不忘初心,他一年之中,有100多天在履职路上;为土壤建言,他是中国治土“三系法”的开创者;向世界介绍中国治土经验,他被

授予联合国生态生命安全科学院院士。扎根泥土,倾心治土,倾情乡土,五年来,党永富坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,围绕“国之大者”“省之要者”履职尽责、奉献社会……党永富以一个个实干担当的感人瞬间,书写着新时代人民代表的优秀答卷。

## 摸清土壤“家底” 守护土壤安全

2019年3月5日,全国两会的首场“代表通道”上,党永富在人民大会堂就土壤污染防治问题接受中外媒体记者的采访。

习近平总书记指出:“环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。”要打赢蓝天、碧水、净土三大保卫战,土壤污染治理是难点也是重点。作为一个生在农村、长在农村的农民科学家,党永富30多年来持续关注土壤污染治理问题。尤其是2018年当选为全国人大代表后,他更是持续呼吁土壤污染防治立法,推进土壤污染防治步入法治化轨道。

2018年全国两会期间,党永富针对加大对土壤污染防治支持力度、推进制定化肥减量标准防治土壤污染等问题提出建议。之后,生态环境部工作人员专门邀请党永富一起实地调研,当面听取他对建议办理工作的意见。

2019年全国两会期间,党永富领衔提出的《耕地质量保护法》等3项立法议案,关于农业面源污染防治的建议、在河南进行节肥节药试点等8项建议,受到国家部委的高度重视和认真办理。其中,党永富撰写的关于完善土壤污染损害司法鉴定的建议,入选全国人大常委会办公厅组织编写的《我当代表为人民——人大代表议案建议故事》,在全国人大公众号“100个议案建议故事”栏目中刊发。

2020年和2021年全国两会期间,党永富提出《生物安全法》立法等3件议案,提出关于设立耕地质量保护红线的建议等11条建议。值得一提的是,关于加快推进“过程农业系统工程”建设与乡村振兴有机结合发展的建议、关于加快出台政策鼓励大学生驻村担任特派员解决农村人才短缺与培养后备干部的建议,得到全国人大常委会的重点办理,推动解决有关问题。

五年来,重点围绕土壤污染防治,党永富共提出议案与建议66件,其中有4件得到全国人大常委会委员长栗战书的批示,有3件列入全国人大常委会重点督办建议。

## 建言言献良策 建议屡被采纳

2018年5月至7月,党永富受邀参加由栗战书带队的全国人大常委会大气污染防治执法检查。在专题询问会上,党永富和农业农村部负责人就如何解决化肥农药过量使用问题进行探讨。

深入践行习近平生态文明思想,全国人大常委会持续加大执法检查力度。2018年大气、2019年水、2020年土壤、2021年固体废物、2022年环境保护,这五次执法检查,党永富次次参与,在执法检查过程中都写出专题调研报告,提出建议共20多条。

尤其是2018年,党永富参加了由栗战书带队的大气污染防治执法检查,并列席了全国人大常委会委员长会议。针对河南安阳载重柴油货车污染问题,他提出要统筹考虑污染防治和经济发展,提出延伸铁路线的建议。交通部门采纳了党永富的建议,加快建设专线铁路,在运输方式上推进油改电。

2020年8月,党永富参加了由全国人大常委会副委员长、民盟中央主席丁仲礼带队的土壤污染防治执法检查。在天津,党永富实地查看



## 脚下沾满泥土 履职才有温度

2021年8月,党永富受邀参加国务院组织的第八次大督查。高标准完成督察任务的同时,他还结合自身专业优势,撰写了长达万字的乡村振兴专题报告,得到国务院的采纳。国务院后来专门写出感谢信。

在党永富眼里,人大代表不仅仅是一个光荣的称呼,更是一个为民代言的岗位和一份沉甸甸的责任。五年来,党永富积极参加最高人民法院、河南省人民检察院组织的公益诉讼视察调研与座谈活动,推动打赢蓝天、碧水、净土三大攻坚战的公益诉讼工作。

仅在2018年,党永富参加履职会议、调研、视察、学习、培训、宣讲等活动接近40次,履职足迹覆盖北京、新疆、四川、西藏、陕西、深圳及河南各地,总天数超过了100天,行程近4万公里,相当于绕地球一周。

2021年1月,最高人民法院检察长张军率调研组到河南调研考察并召开座谈会。党永富关于适度提高酒驾门槛、遏制酒驾案件数量大幅度上升的发言得到张军的高度肯定,最高人民法院专门发来感谢信。

不管是征求意见、参加督察,还是公益诉讼、立法专题座谈,党永富的认真精神、专业知识、独到见解都得到了国务院办公厅和最高人民法院、最高人民检察院及国家部委的高度认可和诚挚感谢,收到感谢信10多封,有效促进各项工作的改进和落实。

①2019年3月5日党永富在全国两会首场“代表通道”回答国内外记者提问

②2018年党永富参加全国人大常委会大气污染防治执法检查,现场和农业农村部专家交流

③党永富查看小麦长势

④党永富向革命老区捐赠物资

⑤2021年党永富参加国务院第八次大督查

(本版由受访者供图)

## 坚守三十载 创新破难题

2021年12月26日,党永富在河南安阳县瓦店乡万亩示范方,采用“三土三方”科技方案,对因特大洪涝灾害造成的晚播小麦进行促弱转壮管理。

坚持“治土”30多年,党永富的理论和实践成果不断创新和完善。从最早解决土壤除草剂残留障碍,到解决土壤生态退化,再到解决土壤营养失衡问题,一直到现在的创建“三土三方”耕地质量提升绿色集成技术、开创中国治土“三系法”战略,破解了我国农田土壤三大体系综合治理“卡脖子”技术难题。

2021年夏秋,罕见的洪涝灾害袭击河南,全省有1000多万亩小麦出现晚播。如果不能及时改变苗情,来年很难丰收。从2021年11月份开始,党永富带领技术团队,采用“三土三方”

土壤污染风险管控和治理修复、土壤环境质量立体监测与法律责任落实等情况,撰写土壤污染防治专题调研报告,得到全国人大常委会的肯定。

黄河流域生态保护和高质量发展上升为国家战略后,党永富受邀参加全国人大常委会及省人大常委会专题调研,先后赴河南、山东、宁夏、内蒙古、青海等省、市、区,调研相关情况。2022年6月29日,全国人大宪法和法律委员会调研组在郑州召开黄河保护法立法座谈会,邀请党永富出席并发言。针对如何在实行水资源刚性约束的同时,更好地解决黄河水资源时空分布不均、减轻农民用水负担,党永富提出了意见建议,得到参会领导及人大代表的广泛好评。

五年来,党永富参加驻豫全国人大代表集体视察和专题调研97次,到代表工作站接待群众、宣讲两会精神技术培训40多次,培训1060人,针对建议议案调研30多次。

人大常委会领导的高度重视,采取特事特办方式,仅一天就办理了该建议。河南省卫健委采纳了这一建议,及时出台有关政策,有效阻止疫情在广大农村蔓延的风险。

疫情防控期间,党永富向西华县红十字会捐款10万元,并迅速组织生产价值600万元的新材料“炭吸附聚合谷氨酸”专利产品,捐赠给河南的唐河、确山、西华、鲁山4个革命老区,用于补救20万亩未施苗肥的小麦。后经权威部门认定,这些地块平均增产10.9%以上,粮食增产2600万斤。

在新疆巴里坤县,党永富免费捐赠价值800万元的有机水溶肥,连续两年帮助该县推进化肥减量技术,在化肥减量20%的情况下,让26万亩的小麦增产8%至9.2%。

从2018年起,党永富连续5年累计为脱贫攻坚、抗疫情救灾等捐款捐物1430万元。

就像人生病了需要住院,土地“病了”也要有院可住。党永富多方努力,于2021年4月建立全国第一个老区土壤医院,集科学研究、学术交流、技术试验、耕地质量提升为一体,免费解决各种土壤问题。截至目前,该院已培训种粮大户1000多人。

回望五年的履职历程,党永富收获满满又感慨万千。作为一名基层代表,能在全国人大的履职平台上发挥作用,这充分体现了党中央和全国

技术,对安阳、西平、商水、西华等受灾较重的县乡22.7万亩晚播小麦进行救治。2022年6月10日,经过河南农业大学牵头、河南农业农村厅、省农科院与各地专家经过理论测产与实打验收,采用“三土三方”技术的麦田,平均亩产626.41公斤,增产幅度达到22.6%。该技术得到栗战书的高度重视与批示以及河南省副省长武国定的高度肯定及批示。

在东北三省,党永富连续多年利用先进技术开展黑土地保护工程,解决大豆除草剂残留障碍造成的无法改茬的难题,让5600多万亩有问题的耕地重获生机,顺利改茬种上水稻和玉米,从2012年每年增产粮食约22.4亿公斤,10年累计增产粮食约224亿公斤,可满足中国一亿人一年的口粮,党永富为此被誉为治理土壤除草剂残留的开创者。

党永富还注重把自己的实践进行理论总结,先后出版专著2部,发表学术论文20余篇,多次参与主持国家和省部级科研项目,申请发明专利11项。

人大对发挥基层代表作用的高度重视,让他深切体会到“人民选我当代表,我当代表为人民”的深刻含义。

习近平总书记在党的二十大报告中提出全面建成社会主义现代化强国的战略措施,其中包括要全面推进乡村振兴,全方位夯实粮食安全根基,确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中。

党永富表示,接下来将聚焦治土“三系法”技术攻关,大力推广“三土三方”技术,力争“三土三方”技术用3年至5年的时间,从每年每亩增产粮食100公斤至200公斤,提升到每年每亩增产粮食300公斤至400公斤的目标,让大地母亲更健康,更好地养育中华儿女。

## 手中捧沃土 心中有大局

2020年3月5日,党永富向河南省老区建设基金会捐赠价值600万元的农业应急物资。

2019年底,突如其来的新冠肺炎疫情席卷全国。2020年春节前夕,我省几千万外出务工人员将集中返乡,这会对河南的疫情防控带来巨大压力和考验。党永富不顾疫情风险,深入基层了解情况。他紧急采写了关于在返乡务工人员中加强疫情防控工作的建议,从做好监测、隔离措施等角度提出应对措施,开展五级联防联控,加强春节期间农村的疫情防控工作等。该建议得到全国

人大常委会领导的高度重视,采取特事特办方式,仅一天就办理了该建议。河南省卫健委采纳了这一建议,及时出台有关政策,有效阻止疫情在广大农村蔓延的风险。

疫情防控期间,党永富向西华县红十字会捐款10万元,并迅速组织生产价值600万元的新材料“炭吸附聚合谷氨酸”专利产品,捐赠给河南的唐河、确山、西华、鲁山4个革命老区,用于补救20万亩未施苗肥的小麦。后经权威部门认定,这些地块平均增产10.9%以上,粮食增产2600万斤。

在新疆巴里坤县,党永富免费捐赠价值800万元的有机水溶肥,连续两年帮助该县推进化肥